

奋进新征程 建功新时代

非凡十年
云南这十年
曲靖

经济加速总量发展争跨先越进赶位超

本报记者 张雯

党的十八大以来的十年,是曲靖经济发展争先进位、跨越赶超的十年,也是珠源大地翻天覆地、沧桑巨变的十年。

曲靖市系统谋划绘蓝图,坚持以高质量发展为主题,完整、准确、全面贯彻新发展理念,围绕省委、省政府赋予曲靖的“四个定位”,大力推进产业转型、社会转型、能力作风转型,全面实施奋进新征程推动新跨越三年行动,逐一明确各县(市、区)目标定位、发展方向、路径举措,高质量跨越式发展的“路线图”“施工图”更加清晰。

十年来,曲靖市地区生产总值连续突破2000亿元、3000亿元大关,2021年达3394亿元,是2012年的2.5倍。2021年曲靖经济增速居全省第一位,取得了经济增长贡献度连续两年居全省第一位的优异成绩。经济总量在全国城市和地级城市中的排位较2018年前进了36位,分别排第89位、第70位;占全省经济总量的比重提高了1.3个百分点,达12.5%。



产业转型升级迈出新步伐 经济社会发展实现新突破

面对煤炭“黄金十年”后的发展低潮期和转型阵痛期,曲靖市抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇,按照全链打造、园区聚集、龙头带动、亲清共赢的思路,聚焦细分领域补链强基、延链扩容、强链突破,先进制造基地、高端食品基地建设扎实推进,夯实了高质量跨越式发展的根基。

在7月5日举行的晶澳三期年产能10GW高效电池和5GW高效组件项目开工仪式现场,机器轰鸣、焊花四溅,车辆来回穿梭……处处呈现出奋勇争先、热火朝天的喜人场景,“谋项目就是谋未来、抓项目就是抓发展。”一直以来,曲靖市将项目建设放在重中之重,审视这几年的发展之路,项目的高质量谋划和有序滚动发展,是经济运行企稳回升、稳定向好的关键因素——

全力打造千亿元级新能源电池产业集群,引进宁德时代、德方纳米、亿纬锂能、远景科技等行业龙头企业,形成正极材料、负极材料、添加和配套材料、动力电池、储能电池等产业链布局,建成和在建磷酸铁锂正极材料产

能34.5万吨、占全国产能的31.3%,10GWh动力储能电池项目成功签约,全国重要的新能源电池产业基地集聚效应初步显现。

全力打造千亿元级绿色硅光伏产业集群,引进隆基股份、晶澳科技、阳光能源、信义玻璃等行业龙头企业,建成和在建硅棒及切片产能80GW、占全国产能的18%,10GW高效电池片、5GW高效组件项目开工建设,实现多晶硅、单晶硅棒、单晶硅片、电池片、光伏玻璃、组件全产业链发展,“世界光伏之都”初具雏形。

全力打造千亿元级绿色铝精深加工产业集群,引进今飞、万里扬、中铝国际等国内知名企业,基本建成阳极炭素、电解铝、铝精深加工、铝应用、再生铝全产业链,原铝就地精深加工率达85.1%、高于全省平均水平30个百分点,全省重要的绿色铝精深加工产业基地加速形成。同时,坚持“一产业一方案”“一企业一对策”,推动烟草、煤炭、焦化、钢铁、化工等产业全面有序转型,传统优势产业支柱地位持

续巩固。

大力开展营商环境提升的思想、理念、服务革命,深入推进“放管服”改革,商事制度改革获国务院表扬,在全省率先实行县级“一颗印章管审批”,按照属地为主、市县联动,一岗双责、齐抓共管的原则,建立投资项目代办、企业联络员、涉企检查报审“三项制度”,办事不求人、审批不见面、无事不打扰的营商环境,吸引了一批企业把曲靖作为其最重要的投资地,连续实施多期项目投资。

着力构建招商引资和园区发展闭环机制,按照集群集约、错位发展、优势优先、统筹兼顾的原则,确定园区主导产业,编制重点招商区域和招商企业“两个清单”,建立党政同责、一岗双责、齐抓共管,整体联动、精准对接、高效服务、失职追责的“大招商”工作机制,大力开展“一把手”招商、专班招商、市场化招商,成功引进世界500强企业16户、中国500强企业25户。2021年,实际到位省外资金1333.7亿元,是2012年的8.1倍。

强基础重管理环境日益改善 城乡面貌实现美丽蝶变

“道路宽了、房屋亮了、城市绿了,我们曲靖的颜值也越来越高啦。”说起城市容貌的变化,曲靖市民纷纷感叹。

十年来,针对城乡区域发展不平衡、不协调等问题,曲靖坚持新型城镇化和新型工业化“双轮驱动”,按照构建一主一副、多点支撑城镇发展格局的思路,推进省域副中心城市、城乡融合发展示范片区建设,城乡区域协调发展水平不断提升,常住人口城镇化率从38.9%提高到50%。

大力拓展城市发展空间,沾益、马龙撤县设区,“三区+国家级经开区”的发展格局全面形成。强力破解突出制约问题,城市规划建设管理体制机制全面理顺,中心城区10万套历史遗留商品房不动产权登记基本完成,“烂尾楼”项目全部盘活复工,批而未供和闲置土地清理整治、征地拆迁补偿安置

模式改革等工作有序推进,一批痛点难点问题得到有效解决。

切实提升城市建设质量,高水平开展城市规划设计,大力推进城市基础设施建设,全面实施城市更新改造,

加大片区综合开发力度,成功创建为全国文明城市、国家卫生城市、国家园林城市、国家森林城市、全国双拥模范城,城市知名度和影响力大幅提升。

适度超前谋划推进综合交通基础设施建设,2016年沪昆高铁开启曲靖高铁时代,2017年在全省率先实现县县通高速,2021年绕城高速实现闭环,新增高速公路通车里程714公里、达1106公里,区位交通优势更加凸显。累计新增水库库容8.7亿立方米,阿岗、车马碧两座大型水库下闸蓄水,黑滩河水库开工建设,农村饮水安全问题全面解决。新增电网容量678万千瓦时、达1947万千瓦时。

民生保障有力有效 群众收获满满幸福感

落日余晖洒进街巷内,市民们悠闲地散步;绿树掩映的公园里,三三两两的老人拉着家常;景色优美的绿道上,跑步爱好者尽情奔跑。

环境越来越好、生活越来越便捷、城市越来越有温度,是曲靖市民如今的普遍感受。十年来,曲靖市始终坚持以人民为中心的发展思想,不断在发展中改善民生、在共建中促进共享,群众获得感、幸福感、安全感大幅提升。

坚持把脱贫攻坚作为重大政治任务,尽锐出战、全力攻坚,5个贫困县高质量摘帽,1203个贫困村全部出列,82.72万贫困人口如期脱贫,与全国同步全面建成小康社会。在这场伟大的实践中,曲靖走出了一条独具特色的扶贫开发路子,20万群众实现历史上最大规模的搬迁,会泽县城安置区、宣威复兴佳园安置区被评为国家美丽搬迁安置区,“三联三争”、县级项目库建设等典型经验推向全省全国。坚持把脱贫群众增收作为根本举措,稳步推进会泽、宣威、富源3个乡村振兴重点帮扶县建设,大力实施“十百千”示范工程,全国巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接暨乡村振兴重点帮扶县工作推进会今年3月在曲靖召开。

认真落实就业优先战略,推动产业、企业、创业、就业“四业联动”,千方百计增加群众收入,城乡居民人均可

支配收入分别达42498元、16422元,分别是2012年的2倍、2.8倍,持续擦亮教育强市品牌,学前3年毛入园率由58.1%提高到92%,县域义务教育全部实现基本均衡,职业教育成为全省一面旗帜,教育整体发展水平走在全省前列。纵深推进健康曲靖建设,在全省率先实现县级公立医院提质达标和国家紧密型县域医共体建设试点全覆盖,强综合、精专科的省级区域医疗中心即将全面运营,医疗资源加快“提升质”“重塑重构”,健全完善社会保障体系,基本医疗保险参保率稳定在95%以上,养老、失业、工伤保险基本实现法定人群全覆盖,养老服务业改革经验全国推广。

深入推进民主政治建设,人大、政府、政协凝心聚力、担当作为,爱国统一战线不断巩固。

深入推进民主政治建设,人大、政府、政协凝心聚力、担当作为,爱国统一战线不断巩固。



声音

通过老旧小区改造,小区里也有了凉亭、长廊、绿化、健身器材、停车位,不仅是我们小区,周边小区的环境也变好了,出门走一会儿就有小游园,可以放松身心,现在的生活真的很好、很幸福。

——麒麟区白石江街道幸福社区水电小区居民董彩云

2020年7月,我家从会泽县宝云街道普珠村搬迁进县城,现在我在家门口的奋进电子厂上班,老公在我家矿厂开大车,算下来两个人每月收入也有七八

千元,顾家挣钱两不误,而且孩子们也都到县城里读书,和以前的生活相比可真是发生了翻天覆地的变化。

——会泽县易地扶贫搬迁户朱稳华

站在新的历史起点上,麒麟区将聚焦建设产业转型发展示范区、省域副中心城市核心区、商贸服务业聚集区发展定位,以抓作风建设、促效能提升,抓问题短板、促思想破冰,抓工作落实、促赶超跨越“三抓三促”主题实践为抓手,深入推进遗留问题化解、招商引资增效、园区产业升级、城市建设提质、城市资源盘活、农业产业发展六大攻坚行动,坚决完成奋进新征程推动新跨越三年行动9个方面目标任务,力争到“十四五”末,全区经济总量达1500亿元。

——麒麟区委书记杨庆东

我们将全面落实曲靖市委、市政府沾益区现场办公会精神,大力实施奋进新征程推动新跨越三年行动,加快打造先进制造基地、城乡融合示范区、珠江源生态环境示范区,推动沾益经济社会高质量跨越式发展实现新突破,奋力谱写沾益全面建设社会主义现代化新篇章。

——沾益区委书记段庆东
本报记者 张雯 整理